

## **ФОРМИРОВАНИЕ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА КАК ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНЫЙ ЭТАП ИНТЕГРАЦИИ СТРАН НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ**

**А.В. Пукович**, аспирант Академии управления  
при Президенте Республики Беларусь

Научный руководитель:

*кандидат экономических наук, доцент*

**Э.А. Савенок** (Академия управления при  
Президенте Республики Беларусь)

Реализацию процесса интеграции можно проследить по цепочке последовательных стадий, которые предусматривают различные варианты взаимодействия между странами-участниками интеграционного объединения: зона свободной торговли, общий рынок, экономический союз, политический союз.

Интеграционные отношения на постсоветском пространстве начали стремительно развиваться с создания Таможенного союза, затем в 2010 г. было создано Единое экономическое пространство. 1 января 2015 г. вступил в силу договор о создании Евразийского экономического союза.

Таким образом, создание Евразийского экономического союза является одним из этапов процес-

са интеграции стран постсоветского пространства, который включает свободу движения товаров, услуг, капитала, рабочей силы, и проведение скоординированной, согласованной или единой политики в отраслях экономики.

Государствами-членами Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС) являются Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан и Российская Федерация. ЕАЭС создан в целях всесторонней модернизации, кооперации и повышения конкурентоспособности национальных экономик и создания условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения стран-участниц.

По оперативным данным Евразийской экономической комиссии объем внешней торговли товарами государств-членов Таможенного союза и Единого экономического пространства с третьими странами за 2014 г. составил 868,5 млрд долл., в том числе экспорт – 556,5 млрд долл., импорт – 312 млрд долл. По сравнению с аналогичным периодом 2013 г. объем внешней торговли сократился на 6,9 %, или на 64,5 млрд долл., экспорта – на 5,3 % или на 31,2 млрд долл., импорт – на 9,6 %, или на 33,3 млрд долл. Сальдо внешней торговли товарами сложилось положительное в размере 244,5 млрд долл., увеличившись по сравнению с 2013 г. на 2,1 млрд долл.

Объем взаимной торговли товарами за 2014 г. составил 57,4 млрд долл., или 89 % к уровню соот-

ветствующего периода 2013 г. Без учета топливно-энергетических товаров объем взаимной торговли государств-членов Таможенного союза и Единого экономического пространства по сравнению с 2013 г. уменьшился на 8,2 %.

Общее сокращение объемов взаимной торговли в 2014 г. по сравнению с предыдущим годом составило 7,1 млрд долл., или 11%. Основными позициями, по которым произошло сокращение, являются минеральные продукты (на 16,8 %), металлы и изделия из них (на 22,3 %), машины, оборудование и транспортные средства (на 6,7 %) [1].

На протяжении всего процесса существования Таможенный союз сталкивался с разного рода препятствиями: снижение сборов для стран-участников Таможенного союза за счет отмены таможенных пошлин, различие экономических и политических интересов стран партнеров. Также значительным препятствием для сближения стран интеграционного объединения является членство России и Армении в ВТО, поскольку некоторые правила Таможенного союза не соответствуют правилам ВТО.

Если говорить о перспективах интеграционного взаимодействия, то можно выделить две модели дальнейшего сближения стран-участниц союза. Первая модель предполагает экстенсивную форму развития, т. е. экономическая интеграция стран-участниц Таможенного союза, которая связана с расширением участников данного соглашения. Так с 01.05.2015 г. к Таможенному союзу присоединяет-

ся Киргизия. Кандидатами, которые выразили свое желание вступить в Таможенный союз, также являются Таджикистан, Сирия, Тунис. Однако их желание в большей степени мотивировано экономическими интересами.

В основе второй модели лежит интенсивный путь развития, предполагающий движение к более совершенной ступени экономической интеграции, которой и является создание в 2015 г. Евразийского экономического союза. При этом Таможенный союз Беларуси, России и Казахстана послужил фундаментом Евразийского экономического союза.

Таким образом, интеграционные процессы на постсоветском пространстве протекают по горизонтали и по вертикали, предполагая экстенсивный и интенсивный пути развития. Таможенный союз и Евразийский экономический союз являются перспективными формами экономической интеграции, т. к. многие страны изъявляют желание присоединиться к этим интеграционным объединениям, рассчитывая получить в первую очередь экономические выгоды, но пока не готовы согласовывать свою внешнеторговую политику с наднациональными органами Таможенного союза и ЕАЭС.

### Литература

1. Официальный сайт Евразийской экономической комиссии [Электронный ресурс] / Евразийская экономическая комиссия. – М., 2015. – Режим доступа : <http://www.eurasiancommission.org>. – Дата доступа : 20.02.2015.
-